在"双减"政策下,课业负担减轻的同时,综合素质培养提上了日程,包括一些非 常重要、但是过去却受到家长忽视的能力,其中就包括口头表达能力——

# 书面作业减了,口头表达能力如何做好"加法"

聚焦"双减"新政的应变之道④

□ 李峥嵘

为了落实"双减"政策,各地都对学 生的家庭作业作出了一些硬性要求。比如 小学一二年级不布置书面家庭作业,三至 六年级书面家庭作业完成时间不得超过60 分钟, 初中不得超过90分钟, 高中阶段也 要合理安排作业时间等。一些家长感到很 迷茫,尤其是小学刚入学,不写书面作业 如何检验学习结果呢? 其实可以通过口头 作业达到巩固学习的目的。低年级不留书 面作业也符合"听说优先,读写跟上"的 语言发展规律。

而在未来的升学中,口头表达能力占 有不可忽视的地位,比如说,初高中特长 生的录取中,不允许进行卷面测试,但要 进行面试。面向高中生的大学夏令营,也 要考察学生的口头表达能力。再比如现在 进入大学的渠道,除了统考之外还有强基 计划、特长招生等,都要通过面试这一 关。更不用说在社会生活工作中, 入职述 职、争取项目、商业谈判……无不需要良 好的口头表达能力。

在家庭教育中, 如何培养孩子的口头 表达能力?

## 需要一种平等尊重的家庭气氛

在家里,从年龄上讲长幼有序,父母 比孩子有更多的生活和社会经验, 但是在 人格上都是平等的。当孩子提出要求、表 达想法的时候,父母要教给他清晰、准 确、礼貌的表达方式,不要使用打击、讽 刺和挖苦的语言。比如大人交谈的时候, 孩子常常很着急插话,有些家长会斥责: "大人说话的时候,孩子不要插嘴!"这句 话就包含着对孩子的轻视,同时也是一个 粗鲁无礼的示范。如果大人谈论的事不想 让孩子听到的,可以回避孩子; 当着孩子 的面交流的事情,应该是允许孩子旁听 的。如果孩子着急插话,可以耐心地说:



塞北的草原 上, 内蒙古大库 伦乡小学孩子们 每天大声地朗读 文章已形成习 惯,逐渐树立了 自信。

新华社记者

科学让我们认识广阔的大千世界, 文学则 带我们深入浩瀚的心灵世界。个体经验是 有限的,阅读让我们"思接千载、视通万 里""神游万仞、心鹜八极"。阅读不只是 看个热闹,还要思考和交流。父母自己也 看书,然后结合自己的生活经验,畅谈阅 读给自己的启发, 也可以跟其他读物进行 对比, 甚至指出某一本书的某一个观点的 偏颇之处。每一天都在练习口头表达,到

面试的时候又有什么可发怵的呢? 在阅读中读一些逻辑学的书籍、进行 逻辑思维的训练也是非常重要的,这样才 能够学会就事论事、有理有据, 不把口头 表达沦为技术的诡辩和对他人的攻击。

## 形成多元包容的价值观念

有的家长抱怨孩子不爱跟自己交流,

年纪增长、读书多了, 更不爱讲话, 其中 一个原因是当孩子表达的时候会受到父母 的打压。孩子可能会因为自己的认识不够 全面,说出不够准确的话语,父母不应该 是讽刺、否定,而是鼓励和帮助。比如 说:"你认同这本书的这个观点,我觉得有 一定的道理,另外我也看到一些不同的意 见,我自己也有不同看法,我们一起来交 流。"不同时代背景、社会环境下的作家的 观念会不一样,这也让我们学习以一种多 元开放的思维来认识世界。当然也有很多 共同认可的价值观念,是在不断地交流碰 撞中达成共识。和而不同, 求同存异。

还有一些孩子在家中滔滔不绝, 但公 开发言却手足无措。这一方面是缺少当众 演讲的经验,另一方面是对自己要表达的 内容不够自信。解决的办法,一个是经常 带孩子参与社会活动,鼓励孩子表达;再 一个可以用手机拍下孩子的演讲, 让孩子 从面对镜头开始适应面对陌生的眼睛;也 可以教给孩子一些公开讲话的放松技巧, 并对着镜子练习,比如腹式呼吸、扫视观 众的头顶、双手拿话筒避免胡乱挥舞。

广泛的阅读才能丰富言说的内容,说 话有理有据。同时在一种相互尊重的家庭 交流环境里,锻炼人的自信,不卑不亢, 并学会尊重他人, 晓之以理, 动之以情。 还要鼓励孩子思考,在阅读中去芜存菁, 博采众长,形成自己的观点。当然更不可 忽视的还有"听",抓住对方要表达的思 想,并给予得体的回应。

因此口头表达能力,表面上看是 "说"的输出,但其实背后包括大量的输 入,有读有听有思。生活即学习,通过广 泛阅读、日常表达、独立思考, 培养开阔 的视野和多元的思维,并逐渐掌握恰如其 分的表达: 言之有物、言之有据、言之有 理、言之有情趣。

## | 科幻世界 |

我把2517年3月份的地心探索 计划整理成册,交给助手存放在实 验基地保密室,再三嘱咐他务必要 小心谨慎,以免泄露机密。

但还是怕什么来什么,就在我 的机器人保姆刚把午饭做好送到餐 桌上时,助手乘着太阳能飞行汽车 蜂鸟一般停在了门口的半空中。

"李博士,咱们的计划书被盗 了。"助手坐在驾驶室里,没有要 下来的意思,但说话却有点发抖。

"我怎么叮嘱你的?这个计划 书比你的命都值钱, 万一让坏人拿 到后果不堪设想, 但保密室大门的 锁是特制的,机关有17道秘芯,谁 这么厉害能打开它?" 我愤怒得连 饭也吃不下了,拳头握得咯吱咯吱

"大门的锁没被撬开,连保险 柜的锁也没有开启过的痕迹,一切 保持原状, 但计划书却不翼而飞 了,为了影像不被流出,咱们保密 室也没有安装监控,想查盗贼也查 不到。李博士,您还是亲自去看看 吧!"助手把车降落到地上,副驾 驶的门自动打开, 我只好坐上去和 他一块去勘查现场。

果然如助手所说, 保密室的大 门和保险柜都没有被撬过的痕迹, 但打开柜子一看, 里面也的确空无

"你用光影探测仪扫描一下, 看看有什么东西进入过这里。"我 吩咐助手, 助手开启仪器电钮, 三 秒钟之后,光影探测仪自动语音播 报:生人气息——无,可疑影像

——无,安全。 "这可真是活见鬼了。"我说,但下意识地往大 门和保险柜上一看,突然发现它们都有一个共同的 特点,那就是顶部都有一个小指头般粗的缝隙。

"难道是从这个缝隙里飞出去的?" 我决定设个 鱼饵,这次用一个假的计划书引蛇出洞。

"你把计划书的最新版重新存放到保险柜里, 这回可不能大意了。"我朝助手挤了一下眼,聪明 的助手立马会意, 赶紧跑到车里将一沓草稿纸拿来 放到保险柜里,然后锁上,我们两个便悄悄躲到旁 边的房间猫了起来。 不一会儿,让我们惊掉下巴的一幕发生了:一

只蝴蝶煽动着翅膀从大门顶部的缝隙里飞了进去, 然而仔细一看,它居然是人类的模样,黄豆般大小 的头,胳膊腿俱全,只不过多了一对翅膀。它刚要 进入保险柜, 我们两个便立马打开门冲了进来。 显然它被吓了一跳,立马想从门缝里飞出去,

我一按电钮, 保密室的四周突然降下一圈不锈钢卷 帘,将我们三个一块团团围住,谁也走不出去。

"你是什么生物,为什么来这里盗走我的计划 书?" 我试探着问它,因为不知道它听不听得懂人

"我是地心生物,知道你要探索地下,所以特 意来偷你的计划书,为的是阻止你的愚蠢行为。' 它居然会说人语,身体虽小却声若洪钟。

"为什么探索地下是愚蠢行为?我不明白。"

"因为地心是最神秘的地方,比大海、外太空 神秘多了,它的发掘会颠覆你的认知,但同时也会 让你付出代价, 我劝你还是不要冒险, 否则你会后

"你们地心生物都是你这个模样吗?" 我好奇地

不,千奇百怪,"它继续飞在半空中,翅膀扇 动着,身子却一动不动,"比你们地上的生物形态 丰富多了,其实你们就是地心生物几百万年前分支

上来的,只不过现在的人不知道罢了。' "你怕我们侵略占领地心?" 助手握着拳头恶狠 狠胁向它示威。

但这个蝴蝶人却淡然地笑了笑, 一点没有被吓

"哈哈!占领?真是不自量力,我们只不过是 在保护你们,怕你们到时候会自取灭亡,你们看看 如今的地上已经被人类破坏成什么样子了? 我们是 绝不容许你们再去破坏地心。别看我身体小,分分 钟就能把你这个实验基地毁掉。"

"我看是吹牛,没想到你们地心人也会大言不 惭, 那你这么厉害怎么出不去这个屋?" 助手轻蔑

"我只是想先和你们谈谈,既然已经谈完了, 我就该走了。"蝴蝶人说着,舞动翅膀的身子突然 像电钻一般往地下旋转起来,不一会儿坚硬的地板 便被它的身子钻出一个小洞, 两秒钟过后, 它就在 我俩的面前遁到了地里,消失不见了。

我和助手面面相觑,一时间有点不知所措,我 对助手说:"从现在开始,取消地心探索计划。"

# 竺可桢: 求真务实的气象学家

□ 陈冠文

这也是他一生中的最后一篇日记。

"父母正在交谈,你耐心地听。听不懂的地

方,等一会儿我们停下来,你再提问。"甚

至大人谈完之后,可以问问孩子,你有什

么不明白的吗? 你对此有什么看法? 日常

的交流和家庭会议就是最好的锻炼听说的

营造爱读书、爱分享的阅读环境

有的家长认为培养口头表达能力就要

上演讲课、辩论课、朗诵课, 其实说话的

技巧是为内容服务的,说得有内容、讲得

有意思,不取决于口舌如簧,而取决于知

识面的丰富、为人的情趣和求知的好奇

心。开拓视野最简单的也是最有效的方

式,就是持续不断地阅读。阅读不仅包括

跟课内学习有关的知识,还包括看起来无

用的一些阅读,比如小说、诗歌。如果说

他的气象日记(除1935年以前的在 抗日战争期间已丢失外),从1936年1月 1日到1974年2月6日(去世的前一 天), 共38年零37天, 日记一天也没有

翻开竺可桢的日记可以看到,在每 天日记的正文前,都记载着当天的天气 情况,如天气阴晴、风向风力。同时还 记有花开花落、冬去春来等物候内容。

竺可桢对待气象观察非常认真、细 致。如他上下班步行穿过公园时,不是 像游人那样悠闲自得地观赏公园里宜人 的景色, 而是对公园的景物做确切而仔 细地观察: 哪天柳絮飘飞, 哪天北海结 冰,哪天春燕回归,哪天丁香花开…… 回家后,就在日记上认真地记载下来。

有时候, 竺可桢因公出差或有事耽 误,就动员老伴、女儿,甚至邻居家的 孩子帮他留心观察,详细记录。这些平 凡而真实的记录, 为他的创造性科学研 究工作奠定了坚实的基础。

## 巧用文献资料研究我国的气候 变化规律

由于历史的原因,要研究某一地 区,尤其是全球的气候变化规律几乎是 不可能的。但竺可桢巧用文献资料研究 历史气候学的方法, 使研究世界气候变 化规律成为现实。

我国的许多古文献、地方志,以及个 人日记和旅行报告中, 有着丰富的气象学 和物候学的记载,如合风、洪水、旱灾等 自然灾害和太阳黑子、极光、彗星等异常 现象的记录。这些历史文献为竺可桢研究 我国古代气候创造了有利的条件。

他广泛收集整理了我国历史文献、 近代的气象观测资料和考古发掘资 料,并从对这些资料的分析中,得出 令人难以想象的结论: 我国在近五千 年中,最初二千年,即从仰韶文化时 代到河南安阳殷墟时代, 年平均温度 比现在高2℃左右;以后,年平均温度 有2~3℃的摆动;寒冷时期出现在公 元前一千年(殷末周初)、公元四百年 (六朝)、公元一千二百年(南宋)和 公元一千七百年(明末清初)时代; 汉唐两代则是比较温暖的时代。

## 巧用"比较法"研究全球气候 变化规律

在研究我国古代气候变化规律时, 竺可桢巧用"比较法",对我国几千年历 史文献记载的资料进行时间上的纵向比 较和空间(不同地域)上的横向比较。 如,他从文献上看到,三四千年前,家 燕在春分时节飞到郯国; 而现在是春分 时节飞到上海,春分后10~12天飞到山 东泰安。而郯国就在上海与泰安之间。 通过这个纵向比较,他推断当时黄河流 域的气候比现在温暖。他根据公元前 5600-6080年的出土文物,西安半坡遗 址中有獐和竹鼠;而现在没有了。通过 这个纵向比较推断, 当时西安的气候比

竺可桢用我国的气候资料与日本诹 访湖的记载进行横向比较后推断,中日 两地的气候十七世纪的严冬都较多,但 日本严冬开始和结束的年代比中国早四 分之一世纪左右: 诹访湖在公元1626~ 1650年已开始寒冷,而在中国则到公元 1651~1675年才寒冷; 诹访湖在十五世 纪末叶已很寒冷,而中国到十六世纪初 才寒冷。他以中国冬季温度的趋势同欧 洲的冬季温度的趋势作横向比较,结果 其一致性比同日本的一致性更小:欧洲 公元1150和1300年之间的温和冬季最显 著,而中国十二世纪却是严冬最常见的 世纪; 中国十七世纪的寒冷冬季与欧洲 的俄罗斯、德国和英国却相同, 但不是 发生于同一个十年之中。

他用比较法对气候变化规律的研 究,不仅为后人研究历史气候学开了先 河,也为今天的全球气候的预测预报提

讲述科学家故事 弘扬科学家精神

## 时,还躺在病床上,用颤抖的手握住 笔,记下:"晴转多云,东风一至二级"

于浙江。我国杰出的气象学

家, 历史气候学和气象学的创

竺可桢先生数十年如一日坚持气象

每天坚持物候观察记录数十年

物候观察记录是气象科技工作者的

日常工作之一。竺可桢从1921年留学回

国的第二天起,到1974年逝世,每天都

观察、记录物候和天气。在他去世的前

一天, 当他从收音机里听到气象预报

观测、记录的务实精神,独辟蹊径的科

学思维和传统科学研究方法的巧妙应用

建人、奠基人。

等为后人树立了榜样。

古人很喜欢吃鱼。《诗经·陈风·衡门》 云:"岂其食鱼,必河之鲂""岂其食鱼, 必河之鲤",说明鲂鱼、鲤鱼很受人们欢 迎。尤其是鲤鱼,味道十分鲜美。孔子的

鲤鱼, 孔子特别高兴, 就给儿子取名孔 鲤,字伯鱼。 "鲤"这个字,左边是"鱼",代表其 种类; 右边是"里", 代表读音。此外, "里"是由"田"和"土"组成的,其本义 是古人聚居的地方。从这个角度来看, "鲤"的构形可能提示我们: 鲤鱼生活在我

们祖先居住地附近的淡水之中, 是早期养

儿子出生的时候, 鲁昭公赐给孔子一尾大

殖的鱼类之一 在中国文化里, 鱼是吉祥的象征。在 年画上经常看到一个可爱的童子,怀里抱 着一条大鲤鱼。这是因为"鱼"的谐音是 "余",抱着鱼寓意"连年有余",吃喝不 尽。鲤又与"利"谐音,人们喜欢锦鲤, 以祈求得利。还有"鲤跃龙门"的传说: 上古时期,为了治理黄河的水患,大禹把 龙门山凿开了一个大口子。附近原本生活 着很多黄色的大鲤鱼,这些大鲤鱼都被冲 到了下游,每年春天,它们就溯流而上, 向龙门山进发。到了大口子附近,奋力跃 起。跃过去的就变成了龙;没跃过去的, 额头就多了个黑疤。 李白曾经在诗里写

吃

□李英

道:"黄河三尺鲤,本在孟津居。点额不成 龙,归来伴凡鱼。"

鲫鱼也是一种常见的淡水鱼, 经常群 集而行,一起觅食。有个典故和鲫鱼有 关: 西晋亡国之后, 北方陷于混乱之中, 司马皇族仓皇南渡,司马睿在建康(今南 京)称帝,史称"东晋"。当时有一百多万 豪门贵族,连同他们的家眷奴仆、鸡鸭牛 羊,一起渡江。数量特别庞大,就像一群 群鲫鱼似的,所以有人讽刺"过江名士多 于鲫",这就是成语"过江之鲫"的由来。 现在比喻某种时兴的事物非常多。

若说味道鲜美的鱼,不能不提鲈鱼和 鳜鱼。鲈鱼是生活在近海浅岸的一种鱼, 鱼肉鲜美。西晋的时候,吴江(也就是现 在的苏州)有一位文学家叫张翰,字季 鹰。他很有才华,被朝廷征召,到洛阳做 官。有一天,他看到秋风吹起,想起在故 乡的时候,每年这个时节正好是吃莼羹、 鲈鱼脍的时候,就说:"人生最重要的是能 够顺应自己的意愿,怎么能够为了名利而 跑到千里之外来当官呢?"于是他辞职回 乡,去吃家乡的美味了。后来"莼鲈之 思"就成了思念故乡的代名词。

鳜鱼是一种淡水鱼,肉嫩,没有小刺 儿。张志和《渔歌子》:"西塞山前白鹭 飞, 桃花流水鳜鱼肥。" 安徽有道名菜就 叫"臭鳜鱼"

苏东坡则特别爱吃河豚, 与人谈河豚 的时候说:"据其味,真是消得一死。"其 在《惠崇春江晚景》中特意提到河豚:"蒌 蒿满地芦芽短,正是河豚欲上时"。只不过 河豚虽味道鲜美,却有毒,处理不当就容 易中毒。

历史上爱吃鱼的人太多了。春秋时期 的孟子认为鱼虽然比不上熊掌, 但是也称 得上美味了,称"鱼,我所欲也"。唐代大 诗人孟浩然,生了背疽(一种皮肤病),经 过治疗已经好转,快要痊愈了。大夫让他 忌口,不可吃鱼。后来王昌龄路过襄阳, 找他喝酒,席间上了一盘襄阳名菜——查 头鳊, 孟浩然见了, 食指大动, 把大夫的 叮嘱抛之脑后。结果病情加重,没多久就 去世了。还有清代的李渔,也爱吃鱼。他 在《闲情偶寄》中,详细描绘了吃鱼的精 髓,认为吃鱼首要是鲜,然后是肥,肥而 且鲜, 那是最好的了。他还对不同鱼的烹 调方法进行了详细的阐释, 堪称吃鱼的大

(作者系中国科普作家协会科学文艺委 员会委员,文学博士,"三千字"品牌联合





信息技术的飞速发展彻底改变了人们的生 活。各大领域实现了海量数据储存, 且数据通过 日益复杂的运算相互连接。科学家因此能前所未 有地预测气候变化、地球变迁、资源增减、社会 经济发展趋势,甚至预言个人的行为和健康……

在算法时代,未来的方方面面皆可预测? 更多内容详看《新发现》2021年总第191期

本社社址:北京市复兴路15号 邮政编码:100038 电话:010-58884136/37/38 传真:010-58884135 每周五出版 广告许可证:京海市监广登字20170212号 全年订阅价:120元 全国各地邮局均可订阅 零售价:每份2.40元